
Abstrakt 

V minulosti byla mortalita borovic vlivem sucha fenoménem jižní Evropy a alpských údolí, avšak 

i v Česku se klimatické změny začínají promítat na zdravotním stavu lesů. Borovice lesní na Kokořínsku 

jsou v posledních deseti letech stresovány rostoucím suchem do té míry, že dochází k jejich odumírání. 

V porostech vzniká mozaika živých a odumřelých borovic, která vybízí k úvaze, jaké charakteristiky měly 

vliv na to, že některé stromy v rámci jedné plochy odumřely, zatímco další přežívají. Cílem této práce 

je identifikovat tyto růstové charakteristiky, a dále po vzoru výzkumů borovic v jižní Evropě zjistit 

kdy/jestli došlo k oddělení růstových trendů živých a mrtvých stromů. Pro tento účel byly na šesti 

plochách na jižním Kokořínsku odebrány letokruhové vývrty z celkem 291 borovic. Polovina vývrtů 

pocházela z mrtvých a polovina z živých stromů. Pro každý odvrtaný strom byla také v terénu 

naměřena výčetní tloušťka (DBH). Korelace růstu s klimatem potvrdila, že růst borovic byl limitován 

suchem v letních měsících. Na letokruhové řady mají statisticky významný vliv i podmínky v roce 

předcházejícím tvorbě letokruhu. Z t-testů zjišťujících rozdíly v charakteristikách živých a odumřelých 

stromů vyplývá, že odumíraly menší stromy (s menší výčetní tloušťkou). V ostatních sledovaných 

prediktorech (věk, průměrná šířka letokruhu, sensitivita, resistence, resilience) se živé a odumřelé 

borovice signifikantně nelišily, ačkoli bez statistické významnosti byly určité systematické rozdíly 

zaznamenány. Živé a mrtvé stromy se nelišily ani v dlouhodobých růstových trendech, je tedy zapotřebí 

vzít v potaz, že i stromy, které nyní přežívají, mohou při pokračujícím působení sucha odumřít, neboť 

nebyla odhalena adaptační růstová strategie, která by je výrazně odlišovala od mrtvých stromů. 

Kokořínsko je tak potenciálně ohroženo rozsáhlou mortalitou borových porostů, která by zásadním 

způsobem ovlivnila ráz krajiny v této chráněné krajinné oblasti. 
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